

上海与福建三明对口合作一周年，『上海媒体三明行』采访团走进三明十一县市

讲好沪明合作故事 助推老区高质量发展

今年7月，上海动车可直达福建三明市泰宁县；今年9月，华东师范大学附属三明中学将迎首批新生；今年10月，沙县小吃将在上海开设旗舰店；未来三明林改重要成果“林业碳票”有望纳入上海碳普惠体系……

上海与福建三明建立对口合作关系一周年之际，6月11日至6月16日，“上海媒体三明行”集中采访团走进三明11个县（市、区），深入宁化工业记忆馆、建宁国家现代农业产业园、泰宁锦江国际度假酒店建设工地、将乐县常口村、华东师范大学附属三明中学等39个采访点，聚焦沪明两地对口合作，讲好“风展红旗如画三明”故事。

老上海可能还记得，20世纪50年代起，全国10万大军支援三明重工业基地和“小三线”建设，上海人民积极响应号召，数以万计的劳动者不远千里而来，把最好的年华和青春热血奉献给这片红色热土，建起一座新兴工业之城。

2022年5月19日，经国务院同意，国家发改委正式印发《革命老区重点城市对口合作工作方案》，明确上海与三明正式建立对口合作关系。跨越一个多甲子，接续山海之约，两地交流合作再谱新篇。

三明市泰宁县地处闽西北山区，拥有世界自然遗产、世界地质公园、国家5A级景区等国内外知名旅游品牌。大金湖、上清溪、屏屏丹崖嵒如绮，更是全国罕见的水上丹霞地貌。

上海游客是泰宁旅游市场的重要客源。但一直以来，两地交通“瓶颈”始终没有打通：上海到泰宁缺少一条直达铁路线，需要在南昌换车。记者在此次采访中了解到，在上海铁路局和南昌铁路局支持下，今年7月铁路部门将开通南昌西至上海虹桥途经泰宁的动车组，上海游客早上出发午后就能抵达，深度体验“山水泰宁”的生态之旅。

更令人期待的是，在沪明合作推动下，泰宁县即将实现五星级酒店“零”的突破——泰宁锦江国际度假酒店项目将在明年年底建成。这也是上海和三明对口合作投资体量最大的单体项目，总投资约5亿元。

三明市建宁县是中国最大的杂交水稻种子生产基地县，全国每十粒杂交水稻种子，就有一粒产自建宁。今年6月，为深化沪明合作，助力节水抗旱稻发展，上海市农业生物基因中心首席科学家罗利军来到建宁，成立“罗利军节水抗旱稻工作室”。目前，上海研发的节水抗旱稻在建宁制种产量已占五分之一，早优73、早优113、沪优2号等一系列新品种陆续实现制种，不仅提高了当地农户收入，其“抗旱”“节水”等特性也将助力生态农业发展。

三明市将乐县常口村，是习近平生态文明思想的孕育地和实践地，也是全国首张“林业碳票”的诞生地。沪明对口合作后，两地在碳普惠方面的合作正在紧锣密鼓地进行。根据双方签署的合作框架协议，双方将在加强林下经济领域合作、推动森林康养发展、推进沪明碳普惠体系共建和推进林产品产销合作等四大领域开展重点合作。

在海西三明生态工贸区，华东师范大学附属三明中学一期项目施工已经收尾。三明市教育局综合改革科科长陈朝魁告诉记者，这是福建省引进的第一所华东师范大学附属学校，首批七年级开设10个班级，招收约450名学生。借着沪明合作的利好政策，华东师大三明附中将与华东师范大学在教育资源上充分联动，引进名校长、名教师。今后当地教师、学生也会前往华东师范大学及相关成员校培训、交流、研学。

三明沙县是沙县小吃发源地。据不完全统计，全国沙县小吃超过8.8万家，年营业额500多亿元，是名副其实的富民产业。沙县小吃共有200多种，但受条件和成本所限，大部分种类在外省市无法吃到。随着上海与三明对口合作关系不断深化，今年10月，上海第一家沙县小吃旗舰店将在杨浦区正式开业，首批将引进50多种地道的沙县小吃。

沪明情，向未来。接下来，本报还将推出深度报道，从沪明合作、红色历史、绿色发展、乡村振兴等角度，全方位报道三明加快建设革命老区高质量发展示范区的生动实践。

本报记者 潘高峰

复旦校长寄语毕业生：拒绝躺平

本报讯（记者 张炯强）昨天，复旦大学2023届本科生毕业典礼和研究生产业典礼分别于上下午在复旦大学正大体育馆举行。典礼上，中科院院士、校长金力给2023届毕业生们送上了毕业寄语：拒绝躺平。

复旦学生工作部门组织了一次2300多名本科同学参加的调研，逾六分之一受访同学认为自己可能会选择“躺平、降低期待”，有超过五成学生对“长远发展”表示“压力很大”或“较大”。调研还显示，虽然同学们在课程、科研和毕业去向方面同样感到明显压力，但有近九成同学确认自己正在追求人生理想，近八成同学对自己的整体状态和积极品质感到满意。显然，复旦校园是成长的“温室”，而不是“躺平”的温床。

金力说，年轻人轻言“躺平”，不能简单说孰对孰错，但躺平肯定不是

好的人生选项。拥有坚定的信仰、顽强的斗志和不竭的动力，不被彷徨困倦，不被焦虑消磨，不被挫折阻击，才能完成长途跋涉，体验到更多更美的风景。拒绝躺平，有三重内生动力：

第一，中国人不会选择认命。古往今来，“命由我作，福自己求”，是流淌在中国人血液里的一种文化认同。同学应当思考，到知天命的年纪，能不能把一个强大的现代化中国交给下一代、创造出更美好的世界和未来，能不能无愧面对一代代艰苦奋斗、接续奋斗、不懈奋斗的先烈和前辈？使命在肩，怎能躺平？

第二，青年人不能自我压抑创造。欲望是创新的潜在动力。年轻人是最有创新欲望和创造活力的，天赋不能被委屈，韶华不能被辜负。如果选择躺平，号称与困难压力“和解”，将是对自己莫大的委屈、天大的辜

负。如果“低欲望社会”蔚然成风，将会消解创新潜能、阻碍社会进步，甚至影响到创新型国家建设。

第三，复旦人不会选择守成。复旦118年的历史，如果前辈抱有守成之心，这所学校或许早已夭折。母校尚在襁褓时，创校先贤们就为她立下“与欧美并驾齐驱”的宏愿，并为此奔波不止、奋斗不息。所以复旦人深深懂得，高远的理想依靠一步一个脚印的奋斗去实现，卓越的境界在一次次的拼搏、突破和超越中被成就。

金力说，复旦人的字典里没有抱残守缺、故步自封。学会把强烈的使命感、责任感融入个人志趣，乐于接受挑战且不怕挫折，怀有乐群之心且善于合作，体验奋斗乐趣且热爱生活，练就乐观豁达的心胸、拓展开放长远的眼界。这样的文化特质，让更多的复旦人成为发现者、开拓者。



魅力夜生活

外表新颖独特的各式餐车、来自世界各地不同风味的美食、精致的露营地、各种精彩的节目……组成了这个综合性露营集市——“88部落”。昨晚，普陀区云岭东路88号普照金融广场“88部落”正式启动，以“夜相伴，潮未来”为主题的普陀“六六夜生活节”系列活动同步揭幕。

活动期间，普陀区将围绕“夜购、夜食、夜游、夜秀、夜娱、夜动”等体验业态，聚焦“水岸、街区、社群”三大关键词，联动各商圈、商业街区等，打造一批水岸夜生活好去处、潮流街区夜生活好去处、邻里夜生活好去处，举办20余场夜间特色主题活动，提升夜间消费品质，展示普陀魅力夜生活。

本报记者 张龙 江跃中 摄影报道

扫码点单索取个人信息将被约谈

上海启动“亮剑浦江”专项执法行动

本报讯（记者 解敏）扫码点单索要手机号、强制关注微信公众号、频繁诱导注册会员、人脸识别……随着互联网+服务的场景日益丰富，个人信息很可能在“即刻消费”中被过度收集，在不知不觉中遭到泄露，成为网络黑灰产、电信诈骗的“源头”。为整治相关乱象，昨天，上海市网信办、市市场监管局共同启动“亮剑浦江·消费领域个人信息权益保护专项执法行动”。

在衡山路一家星巴克连锁店，执

法人员检查发现商家在线点单程序频繁诱导、索取个人信息，索取个人精准位置信息，频繁弹窗提示加入会员等行为都违反了《消费者权益保护法》的相关要求。执法人员表示，商家要把握好最小和必要原则，对于非必要信息不应索取，要做好个人信息的合规管理。后续将约谈企业负责人并要求整改。

此次专项执法行动为期半年，聚焦8个问题较突出的消费场景：餐饮店、停车扫码、少儿学习培训、网络理

财小贷、房产中介、租借充电器、商超购物、汽车4S店。重点整治：没有隐私政策，或者隐私政策中无收集使用个人信息规则，或者没有通过明显方式提示用户阅读隐私政策等收集使用规则的；没有逐一列出，或者通过其他方法明示收集使用个人信息的目的、方式和范围的；未经用户同意、默认用户同意、强制收集个人信息，或者诱导用户提供个人信息等问题。对顶风作案、屡教不改、问题突出的企业将依法立案从严查处。



新民随笔

当看电影愈发成为个人仪式

朱光

近日，影城上映《新世纪福音战士新剧场版：终》之际，全场观众对该片显示出的尊重与礼仪堪比看话剧——银幕一亮，全场鼓掌；片名一出，全场鼓掌；正片结束，全场鼓掌；字幕滚完，全场鼓掌……大家高度默契地给予该片四次不约而同的掌声，且全过程安静、礼貌，仿佛都被这部据说“上影节最难买到票的电影”暂时抽走了灵魂。与此同时，网上传出在另一场电影放映时，前排观众因不满后排观众窃窃私语，直接往泼了咖啡……

以前，看电影也具有社交属性，算是谈恋爱的必备一环，大家保有最佳“面具”出场。今后，未

必。看“新世纪福音战士”是因为全场观众，怀着一样的心情来“朝圣”——如今，其实哪一个屏、哪一个端，买个会员、等段时间大概率都能看到同一部片，为何要到电影院来看？是因为发现还有很多同好与自己一样在黑漆漆的影院里，心跳一致——这就是仪式，虽然不放电影时的那块幕布毫无人气。这就是看话剧与看电影的巨大区别——看话剧，是观众与演员的气息互换，甚至观众的反应会影响演员的表现，从而每一场气氛都不太一样；而看电影，就是观众自嗨，换言之也需要自律。后排观众固然不应该窃窃私语，但前排观众泼咖

啡就属“防卫过当”，两者的互动，成为电影院里的“即兴戏剧”且严重影响其他观众……显然，前排观众是来履行个人仪式的，不容打扰；后排观众是来消遣顺便看电影的，不顾他人。

当看电影成为集体仪式当然是好事，充分说明了电影品质与观众素质都很高，且形成良性循环。当看电影愈发成为个人仪式，问题就略复杂。世界上没有一片相同的叶子，更何况人？但是，这世界总有公序良俗，在一定地域内有统一认知，需要共同遵守。电影放映前，先出一个“静”字是上世纪七八十年代的特色，是否要恢复？